

赶走最后一只苍鹭 就像撵走“回门的女儿”

为啥赶鸟儿？木兰护鸟人：不狠心赶，它们可能会冻死

□本报记者 罗彦坤/文 耿振来/摄

秋到北国，天气转凉，木兰县建国乡利勤村的西山树林中，响起了“护鸟人”马永军的吆喝声：“呜，回家喽，走喽……”

当最后一只苍鹭消失在视野中，马永军脸上瞬间浮现出老父亲般的落寞，就像撵走了“回门的女儿”一样，眼中满是不舍，又很坚定。了解马永军的人说，这是又一年的情缘圆满了，但老马心底的结，还没解开呢！

为啥要赶鸟走呢？马永军说：“鸟儿们可比咱更熟悉大自然，大家都走了，剩下这几窝不狠心赶，就得出大事！”乡亲们也说，他们都习惯了，西山的苍鹭9月开始南飞，如果白露节气时持续艳阳天，鸟儿们能多待些时日，但最迟不过10月。这些日子，马永军一直盯着西山，看不到众鸟盘旋的壮观场面了，他就立即起身进山赶鸟。直到送走最后一只鸟儿，老马才算完成了又一年的守护，也才能安心。老马说，就因为心软，他经历过血泪教训。

自从1996年在西山救下了第一只苍鹭，26年里，马永军与这群苍鹭结下了不解之缘。在他的悉心照料下，鸟群繁衍生息发展到上千只。为了

让鸟有足够的觅食空间，老马不但把自家的200亩鱼塘变成“鸟儿食堂”，还劝说乡亲们把山下的稻田都改为绿色、有机种植，小山村形成了群鸟盘旋的独特景观。

26年的相处，马永军摸透了苍鹭北归、南飞的时间和习性：早春，池塘的冰面还没融化时，苍鹭就回来“省亲”了，马永军会早早凿冰给它们备下大餐；9月南飞，鸟群转眼就会展开翅膀成群结队地挥别了，马永军就得巡山善后。马永军说，每年都有几个鸟儿家庭跟不上大队，或因为贪吃，或因为家里有出生晚的幼鸟翅膀还不够硬实……“最怕新生的幼鸟因为不合群落了单儿，这样很危险。早些年，就曾有鸟儿掉队，天都冷了还不肯走，乡亲们费了好大劲儿才把它们哄走，后来发现，它们还是冻死在了雪地里。”

经历过生死离别后，马永军对鸟儿们更加上心，从鸟儿筑巢成家、生娃孵化，到幼鸟学飞……老马一直悉心守护着，每天两次巡山，风雨无阻。每年救起被风雨打翻的鸟巢上百个，为了救治受伤的苍鹭，老马的脸上、身上留下了数不清的伤疤。这几年，老马患了脑梗，



马永军与救下的鸟儿。

身体越来越差，儿子、儿媳接替他担起了护鸟的担子。去年，老马开始养猪，并在县城开了间肉铺，挣点儿钱都买小鱼投进了池塘喂鸟。今年生意不景气，店铺关了门，猪也不养了，但老马仍执着护鸟，家人都拗不过他。乡亲们说：“咋能一直养活鸟儿，已成了老马心中的结。”

马永军说：“这群鸟就像我的孩子一样，到啥时候我也不能不管它们。”他相信，天蓝水清鸟欢畅，这绿水青山就是乡亲们最大的“家业”。如今几百亩“苍鹭稻田”已经见了效益，满山的苍鹭就是绿色、有机稻米的“活标签”。他一直坚信，未来的日子会越来越美好！



文昌桥上一辆面包车自燃 过路司机纷纷拿灭火器扑救

本报讯（记者 王铁军）9月5日9时左右，南岗区文昌桥林大游泳馆桥上路段，一辆行驶中的面包车突然发生自燃，火从车辆尾部蹿起并伴有浓烟，路过的多名驾驶员纷纷伸出援手，拿出灭火器帮助扑救，火势得到有效控制，所幸没有人员伤亡。

据知情者介绍，车辆起火时，驾驶员已经跳车逃生，所以没有人员受伤。自燃的白色面包车当时停在桥上，车后有明火和黑烟蹿出。该车悬挂的是绿色车牌照。

发现车辆自燃后，开车路过此路段的多名驾驶员纷纷伸出援手，下车后拿起车载灭火器跑上前去帮忙扑救，有效控制了火势蔓延。其中，有一名外卖骑手在扑火的同时，还帮忙疏导车辆。随后，消防车赶到现场后，将火彻底扑灭。

目前，事发路段已经恢复正常通行，具体起火原因以及财产损失有待相关部门做进一步调查处理。

“新闻110”线索提供



温馨提示

一般自燃的大多数是老旧车辆，或存在非法改装、私接线路等情况的新车。车辆应定期“体检”，避免线路出现问题。行驶途中一旦发生自燃，应立即靠边停车，完全熄火，车上人员尽快远离车辆，及时拨打火警电话求助。

别样开学季，高校开启远程大学之旅 老师变主播带新生“游”校园

本报讯（记者 梁潇）因为疫情，哈尔滨石油学院的2022级新生无法如约而至，只能线上开启远程大学之旅。学校辅导员各出奇招，其中，自动控制工程学院团总支书记、2022级新生辅导员吴文昊化身主播，带领身处异地的“萌新”云游校园，在新生中“火出圈”。

下午3时，吴文昊老师手拿自拍杆，对准摄像头准时开播，以最好的状态与新同学们“云见面”。沿着既定的路线，他一路带同学们参观了第二教学楼、体育场、学生食堂、图书馆等地点，每到一处都细细讲解。

直播期间，吴老师幽默的直播风格获得线上观看学生的一致好评，同学们与老师充分互动，纷纷



点赞刷屏“太棒啦！感觉置身校园一样！”“好想快点恢复线下，一秒入校！”……经过两个小时的直播，新生们对校园环境、专业特色等都有了深刻的认识，为更快地适应大学生活打下了良好的基础。



早上出门，晚上还没回来，民警上山寻人

冒雨搜救一夜 找到采蘑菇女

本报讯（刘禄新 张玲 记者 王骁 康福柱）9月4日，阿城区公安局玉泉派出所、小岭派出所联动，在“冰城红警”的配合下，雨夜进山搜救，成功将上山采蘑菇失联的女子找回。

当天19时许，小岭派出所值班室电话铃声响起，值班民警接到玉泉派出所协查通知，还有当事人家属求助。原来，玉泉街道办事处辖区村民王某一早上山采蘑菇，直到晚上还没回来。家属寻找时，有人看到王某沿着铁路向小岭方

向走去，家属便来到玉泉派出所求助。由于玉泉派出所距离小岭辖区较远，为了节约搜救时间，玉泉派出所民警在向小岭辖区赶路的同时，又通过电话向小岭派出所发出协查通知。

小岭派出所立即组织警力并联动周边村屯“冰城红警”进山搜索。小岭派出所社区民警还利用微信群将此情况发送给辖区内的村屯群、“冰城红警”群，让大家帮助寻找。与此同时，小岭派出所民警代国威、玉

泉派出所副所长赵殿文分别带领各自辖区“冰城红警”组成的联合搜救队，携带手电、绳索、木棍等冒雨进山寻找。

雨越下越大，凌晨3时许，在小岭街道办事处新兴村分岭屯防疫检查站工作的“冰城红警”向救援队反馈，在检查站遇到一名女子，和民警在微信群里描述的走失女子很像。搜救队员立即奔赴检查站，最终确定该人就是上山采蘑菇失联的王某，随后将其送回和家属团聚。